

# ◆游枝月

# 公館教會設教四十週年回顧

許多年前，羅斯福路四段119巷的大榕樹下，靠近瑠公圳旁邊，是和平教會舉行野外主日學的場所。每星期日下午，莊丁昌牧師的兩位兒女、一些大專學生及幾位主日學老師，在此做兒童佈道。因為戶外時常受到天候影響，不久之後，移到我家客廳舉行。參加的朋友約50名左右。當時，

和平教會許長老娘林倫及數位姐妹，常常關心、探訪初信的朋友。

後來，在羅斯福四段119巷22號之2，成立子會公館佈道所，開始成人聚會，台灣神學院學生池漢鑾先生主持頭一年，接下來由李碧珠傳道帶領一年多，會友增加到無法容納，便去借用農業試驗所「育才」，做為臨時的聚會場所。

公館教會正式成立於購買119巷26號之後，由母會和平教會補助支會不足的經常費。教會向七星中會申請升格為堂會，聘請許錦銘傳道就任公館教會傳道師，首任長老二名，執事四名。

1968年陳獻平牧師前來就任第一任牧師，因會友增加不少，以致甘坪的聚會空間不敷使用，在母會莊丁昌牧師的請託之下，尋找適合的房子作為教會之用，但經過一年多仍無結果。碰巧在一次探訪會友時，黃武東牧師（當時是公館的會友）同行，並詢問是否已找到合適的地點，我說還沒有，黃牧師說他們家巷口有一間日本宿舍要賣。回程時，便邀獻平牧師一同前往看看，沒想到，一看就決定了，童桂蘭長老付了六百元做訂金（即教會現址）。因為教會地點從羅斯福

路的東側遷到西側，而產生隸屬中會的問題。路的東側屬七星中會，西側則屬台北中會；而公館原屬七星中會，但是台北中會則希望變更，隸屬於他們。陳獻平牧師認為，屬哪一個中會對我們來說都一樣，維持原來的就好，所以我們公館教會雖然位在台北中會的區域內，卻是隸屬七星中會的教會。陳牧師與長執們決定在「順天堂」中藥廠設野外主日學，及主日崇拜。有許鴻源長老的子女、盧玉輝長老的兒女以及許多教會的青年投入主日學老師事工，參與服事。

1970年至1975年遷入新教會之後，會友持續增長

復興，五年之中已增加到150名左右。牧師和長執開會，決定重新建造禮拜堂。原本土地是不包含現今講台二坪半的地方，若要重建，就必須將這私人土地購買起來。但是，小小的土地持有人多達17位，需他們全部簽字蓋章才能解決，是非常困難的。於是，長老與牧師共騎一部50CC機車，跑遍大街小巷，終於得到16名簽下購地同意書，最後一位地主卻遠在加拿大，無法送達，最後拜託蔡仁理牧師協助，才終於完成任務。最後在1975年11月9日，舉行重建破土典禮，全教會總動員一起打拼及募款等等事工。在上帝的恩典與祝福之下，公館教會不斷的成長，真是讚美主、感謝主，哈利路亞，阿們！(+)



1964年公館教會禮拜堂奉獻典禮

# 黃懷義我自述

◆妻李嘉禎整理

台灣光復後，日人撤退回國，由日本人手裡接收和平教會，當時由鍾啟安牧師（已故）、鐘牧師娘（黃淑英）和大女兒（玲玲）、陳恆貴（心臟內科醫生）、吳再生（前馬偕醫院院長）及黃懷義（台電工程師）等人，來看管駐守上帝的殿—和平教會，一直等到莊丁昌牧師接任教會後才離開。

黃懷義先生，高雄市旗後人。1923年5月22日出生於基督徒世家。父親黃朝祥，台南長榮中學畢業；母親李金鳳，淡水女中畢業。早年接受當時最先進又開明教育後，前往日本留學，父就讀日本大阪醫科大學，母日本大阪醫科大學產婆學校學習助產專門技術。父母親經友人的介紹，留學中就結婚，第二年生下大姐—雅姿。

1923年3月12日，父親在大學畢業前，因患當時不能治的病—破傷風而不幸驟逝。此時懷義尚未出生（母親懷胎八個月）。母遭受這突然而來的變故，只好帶著悲傷的心情及兩歲的雅姿回台灣。當時，祖父黃能傑牧師正在高雄旗後基督長老教會牧會，就以堅強信心安慰家母，並歡迎她住在古式洋房牧師館待產。是年5月長男懷義誕生。因朝祥已有了後代，祖父黃能傑牧師感謝上帝說：「雖然我將一隻大牛仔換了一隻小牛仔，我猶願感謝主。」

上帝恩典的帶領，1927年，懷義在四、五歲時，母親就回台北大稻埕（現延平北路）娘家居住。外祖父李蚶長老（大稻埕教會），經營「舊天興銀樓」。到了小學時代，因母親搬住淡水，平時為加拿大教會派駐台灣



的女宣教師教授台語及白話字，並一面做助產士來服務鄰里。後來兒女漸漸長大，家母甚為注重教育，再度帶兩個孩子留學日本，姊姊讀「堀越女中」，懷義就讀「明治學院」，光復後平安回到台灣，繼續就讀「台北高等學校」（現師大附中）畢業後，1945年考進台灣大學電機系，於1950年夏天畢業。

大學畢業後，在台灣電力公司台南區處服務。經高上榮醫師介紹與李嘉禎小姐相識，於1953年6月10日，在臺南東門基督長老教會結婚，婚後育有三男

一女，現在子女都已成家立業。1954年台灣電力公司於台北成立「輸配電工程處」，即被調回北部服務，曾經各派往美國見習超高压電力工程及日本見習地下電纜等重要工程，回國後默默為台灣的輸配電、超高压工程等竭盡心力，使台灣各個偏遠地區帶來光明。

62歲於台電輸配電工程處退而不休，再被聘請到「台灣機電服務社」服務，曾經到過沙烏地阿拉伯、馬來西亞，寮國等國，為海外友邦國家開

發建設，發電、輸電、變電等電力工程，也為台灣賺取不少外匯。72歲正式退休。

感謝上帝的帶領，使懷義安然度過八十多歲的歲月，其中在工程上遭遇許多挫折、困難或逢天災及工程意外事件時，懂得專心仰望倚靠上帝，在神的保護之下，藉著禱告祈求，能度過坎坷的事件，克服困難。

經上說，「耶和華的慈愛歸於敬畏祂的人」，確信必有平安喜樂與無窮盡的愛，隨我一生一世。◎

